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«Сён ня ў Кі таі на сту пі ла 

Свя та Вяс ны (Но вы год па 

ме ся ца вым ка лен да ры) і па-

чаў ся год Дра ко на. Па ме ры 

та го як Кі тай пра цяг вае ўсё 

больш ад кры ва цца све ту, 

гэ тае свя та ўсё больш пе-

ра тва ра ец ца ў гла баль ную 

па дзею, ста но віц ца мос там 

сяб роў скіх аб ме наў, які злу-

чае кі тай скі на род і на ро ды 

ўся го све ту. Ня даў на Ар га-

ні за цыя Аб' яд на ных На цый 

пры зна ла яго свя там ААН, я 

ўпэў не ны, што яшчэ больш 

лю дзей у све це за ці ка вяц ца 

Свя там Вяс ны і звя за ны мі з 

ім два нац цац цю сім ва ла мі кі-

тай ска га га ра ско па.»

ПЯЦЬ РЭ ЛІК ВІЙ
— Як па сла Кі тая ў Бе ла ру сі маю 

ўва гу пры цяг ну лі не каль кі ці ка вых 

па дзей, звя за ных са Свя там Вяс-

ны, якія ня даў на ад бы лі ся ў ва шай 

кра і не. На пя рэ дад ні го да Дра ко на 

дра кон чык-ха ме ле он Жо рык, які 

жы ве два з па ло вай га ды ў Прэ зі-

дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка-

шэн кі, пра сла віў ся ў роз ных бе ла-

рус кіх СМІ. Мін скі заа парк аб раў 

«Дра ко на 2024 го да» — ім ста ла 

яшчар ка. Мно гія ка рыс таль ні кі ін-

тэр нэ ту ў Бе ла ру сі раз мя шча лі ў 

са цы яль ных сет ках сва іх яшча рак, 

ха ме ле о наў і ін шых га да ван цаў, 

якія звя за ныя з дра ко нам, — за ў-

ва жыў Се Ся а юн. — Жы ха ры Мін-

ска, Грод на, Брэс та і ін шых мес цаў 

так са ма дэ ман стра ва лі вы ра бы 

руч ной пра цы па ма ты вах кі тай скіх 

дра ко наў. Усё гэ та ў поў най ме ры 

ад люст роў вае вя лі кую ці ка васць бе-

ла рус ка га на ро да да сім ва ла гэ та га 

го да і куль ту ры, якая ста іць за ім.

У гіс то рыі Кі тая вы ява дра ко на 

сы хо дзіць ка ра ня мі ў глы бо кае мі-

ну лае, ён за ха ва ны да драб нют кіх 

дэ та ляў у шмат лі кіх куль тур ных 

рэ лік ві ях і кла січ ных тво рах. 

Яго з'яў лен не мож на пра са-

чыць як мі ні мум да пе ры я ду ся-

рэд ня га неа лі ту. «Дра кон Лун 

Чэнь чэнь» у якас ці та ліс ма на 

га ла-кан цэр та да Свя та Вяс-

ны 2024 го да ўва саб ляе ў са бе 

эле мен ты з пя ці вя до мых куль-

тур ных рэ лік вій на цы я наль на га 

ўзроў ню. Трак тат «Па хо джан не 

кі тай скіх іе рог лі фаў» ды нас тыі 

Хань на зы вае дра ко на «пра-

ва ды ром іс тот, па кры тых лус-

кой» і апіс вае яго асаб лі вас ці: 

«У дзень вяс но ва га раў на дзен-

ства дра кон уз но сіц ца на ня бё-

сы, а ў дзень во сень ска га раў-

на дзен ства апус ка ец ца ў вір». 

У ста ра жыт най кні зе «Эр' яі» ды-

нас тыі Сун ад зна ча ец ца, што 

дра кон па доб ны да дзе вя ці ві-

даў жы вёл, а ме на ві та: «У дра-

ко на ро гі — як у але ня, га ла ва — як 

у вярб лю да, во чы — як у тру са, 

шыя — як у змея, чэ ра ва — як у 

вя лі кай вуст ры цы, лус ка — як у 

ры бы, кіп цю ры — як у ар ла, ла-

пы — як у тыг ра, а ву шы — як у 

ка ро вы». Акра мя та го, іс нуе мност-

ва зга дак пра дра ко наў у шмат лі кіх 

кла січ ных кі тай скіх тво рах, та кіх як 

«Уз вы шэн не ў ранг ду хаў», «Сон у 

чыр во ным це ра ме», «Па да рож жа 

на За хад» і «Апо весць аб дзіў ным 

з ка бі не та Ляа». Гэ тыя куль тур ныя 

рэ лік віі і лі та ра тур ныя тво ры ад-

люст роў ва юць кан крэт нае ўяў лен-

не ста ра жыт ных кі тай скіх прод каў 

аб мі фіч ным зве ры і фік су юць сіс-

тэм ную спад чы ну куль ту ры дра ко-

на са ста ра жыт ных ча соў да на-

шых дзён.

СПАД ЧЫ НА ХУ АН ДЗІ
— Як уз нік ла куль ту ра дра ко на 

ў Кі таі? Ка жуць, што ў ча сы праў-

лен ня ле ген дар на га ім пе ра та ра 

Ху ан дзі Сю ань ю а ня, пра баць кі 

кі тай скай на цыі, у све це з'я віў ся 

дра кон і да па мог яму аб' яд наць кі-

тай скія пля мё ны. Ён ства рыў та тэм 

дра ко на з це лам змея, які ўваб-

раў у ся бе ха рак та рыс ты кі та тэ-

маў ін шых пля мё наў, Ху ан дзі сам 

стаў ува саб лен нем дра ко на. Гэ тая 

вер сія ак ту аль ная і да гэ туль, та му 

кі тай цы за вуць ся бе «на шчад ка-

мі дра ко на». Ін шая вер сія рас па-

вя дае аб тым, што ста ра жыт ныя 

прод кі кі тай цаў не маг лі рас тлу ма-

чыць уз нік нен не та кіх пры род ных 

з'яў, як даж джы з на валь ні ца мі, а 

даж джа вая ва да бы ла над звы чай 

важ ная для зем ля роб ча га гра мад-

ства. Та му яны пры ду ма лі мі фіч-

ную жы вё лу — дра ко на (па-кі тай-

ску «лун»). Вы маў лен не гэ та га 

сло ва па-кі тай ску гу чыць па доб на 

гры мо там — для та го, каб за гад-

ваць пры ро дай і ра біць на двор'е, 

якое спры яе ба га та му ўра джаю. 

У гэ тым сэн се дра ко на мож на лі-

чыць са мым ран нім та ліс ма нам 

Кі тая, — пад крэс ліў кі раў нік дып-

мі сіі. — Куль ту ра дра ко на здаў на 

глы бо ка ін тэ гра ва ла ся ў кі тай скую 

куль ту ру і ста ла ад ным з най больш 

рэ прэ зен та тыў ных куль тур ных і ду-

хоў ных сім ва лаў кі тай скай на цыі. 

Да гэ туль кі тай цы ўсё яшчэ вы кон-

ва юць та нец дра ко на пад час Но-

ва га го да, удзель ні ча юць у гон ках 

на дра ко на вых лод ках пад час Свя-

та Ду аньу, пра вод зяць фес ты ва лі 

дра ко на вых ліх та роў пад час Свя-

та ліх та роў. Куль ту ра дра ко на ўсё 

яшчэ жы ва пры сут ні чае ў по бы це 

су час ных лю дзей.

ПОС ПЕХ І ДАБ РА БЫТ
— Хоць ся род два нац ца ці зна-

каў га ра ско па толь кі дра кон не 

мае ад па вед на га фі зіч на га аб'-

ек та, але гэ та не паў плы ва ла на 

пры хіль насць лю дзей да яго, а на-

ад ва рот, на да ла яму не паў тор най 

за ча роў нас ці. У пра цэ се доў га тэр-

мі но ва га раз віц ця і эва лю цыі сім-

ва ліч нае зна чэн не па сту по ва ста-

на ві ла ся ўсё больш змяс тоў ным, 

а яго вы ява — усё ба га цей шай. 

Дра кон увесь час аказ вае шы ро кі і 

пра цяг лы ўплыў на жыц цё лю дзей. 

У пэў най сту пе ні гэ та адзін са зна-

каў га ра ско па з най ба га цей шай 

воб раз нас цю і з са мы мі шмат лі кі мі 

сім ва ліч ны мі зна чэн ня мі.

Па-пер шае, ён сім ва лі зуе ўла ду і 

па ша ну. Ста ра жыт ныя кі тай скія кі-

раў ні кі на зы ва лі ся бе «Са праўд ны 

дра кон, Сын Не ба» і вы ка рыс тоў-

ва лі дра ко на — «бо жа га зве ра, які 

да ся гае не ба», каб па ка заць свой 

аў та ры тэт, вы са ка род насць і свя-

тасць. Трон ім пе ра та ра на зы ваў ся 

«лун'і», што да слоў на азна чае «дра-

ко наў трон», адзен не ім пе ра та ра — 

«лун паа» («дра ко на вая су кен ка»).

Па-дру гое, дра кон сім ва лі зуе 

ад ва гу і сі лу. Па вод ле ле ген ды, ён 

мо жа вы клі каць ве цер і дождж, кі-

ра ваць гро мам і ма лан кай, рас сей-

ваць цем ру, ён ад важ ны, май стэр-

скі ў баі і ва ло дае не вы чэрп най 

сі лай. Та му ста ра жыт нае кі тай скае 

вой ска вы ка рыс тоў ва ла сцяг з вы-
явай дра ко на як сім вал па вы шэн ня 
ба я во га ду ху.

— Сён ня ў Кі таі ў на звах 
шэ ра гу важ ных на ву ко ва-тэх-

ніч ных да сяг нен няў ёсць імя 

дра ко на, — ад зна чыў Се Ся-

а юн. — На прык лад, пер шы 

за се ле ны глы бо ка пад вод ны 

апа рат улас най рас пра цоў кі 

«Цзя а лун» («Вод ны дра кон»), 

пер шы па ляр ны на ву ко ва-да-

след чы ле да кол ай чын най рас-

пра цоў кі і вы твор час ці «Сю э-

лун-2» («Снеж ны дра кон»), вя-

лі кі са ма лёт-ам фі бія «Кунь лун» 

(«Ры ба-дра кон») AG600. Гэ та 

дэ ман струе цвёр дую ўпэў не-

насць Кі тая ў са ма стой нас ці і 

са ма ўдас ка на лен ні ў на ву ко ва-

тэх ніч най воб лас ці.

Па-трэ цяе, дра кон сім ва лі зуе 

муд расць і за гад ка васць. Па вод-

ле мі фа ло гіі, ён мо жа прад каз-

ваць бу ду чы ню і ба чыць ду шу 

ча ла ве ка. Та ко га ро ду муд расць 

і та ям ні чы сім ва лізм ад люст роў-

ва юць раз ва жан ні і фан та зіі ста ра-

жыт ных кі тай цаў аб не вя до мым све-

це. Фра зе а ла гіз мы «дра кон, які кра-

дзец ца, і пту ша ня фе нік са», «тыгр, 

які кра дзец ца, і за то е ны дра кон» 

вы ка рыс тоў ва юц ца для апі сан ня не-

ар ды нар ных лю дзей і ге ро яў, якія ва-

ло да юць вы дат ны мі та лен та мі.

Па-чац вёр тае, дра кон сім ва лі зуе 

адзін ства і гар мо нію. Яго знеш ні вы-

гляд спа лу чае ў са бе ха рак та рыс ты-

кі роз ных жы вёл: ры бы, кра ка дзі ла, 

змяі, свін ні, ка ня і ка ро вы — і час та 

су пра ва джа ец ца аб ло ка мі, гро мам 

і ма лан ка мі, вя сёл ка мі, тар на да і 

ін шы мі пры род ны мі з'я ва мі. Та кім 

чы нам, гэ тая вы ява ўва саб ляе ін-

тэ гра цыю і аб мен па між роз ны мі 

на цы я мі і куль ту ра мі.

Па-пя тае, дра кон сім ва лі зуе 

шчас лі вую пры кме ту і роск віт. Ён 

лі чыц ца мі фіч ным зве рам, які пры-

но сіць пос пех і спры яль ныя пры-

ме ты, даж джы і ба га ты ўра джай, а 

так са ма з'яў ля ец ца сім ва лам ба гац-

ця. У на род ных ве ра ван нях дра кон 

лі чыц ца бо гам, які мо жа даб ра сла-

віць лю дзей, даў шы ім даб ра быт, 

зда роўе і ба гац це. Та му лю дзі час та 

вы ка рыс тоў ва юць дра ко наў у якас ці 

дэ ка ра тыў ных узо раў па свя тах, каб 

пры цяг нуць пос пех і даб ра быт.

УС ХОД І ЗА ХАД
— Ці ка ва, што з-за ад роз нен-

няў у гіс то рыі і куль ту ры ў Кі таі і 

ін шых азі яц кіх кра і нах ус пры ман-

не дра ко на іс тот на ад роз ні ва ец ца 

ад яго ўспры ман ня ў еў ра пей скіх 

кра і нах. Да тыч на знеш ня га вы гля-

ду ў азі яц кіх дра ко наў звы чай на 

зме е па доб нае ту ла ва, да поў не нае 

ха рак та рыс ты ка мі ін шых жы вёл, 

яны з але не вы мі ра га мі, без кры-

лаў. Еў ра пей скія дра ко ны больш 

па доб ныя на ды на заў раў, звы чай-

на яны мо гуць ды хаць аг нём, без 

ра гоў, з пе ра пон ча ты мі кры ла мі, 

як у ка жа ноў. Што да ася род дзя 

па ся лен ня, азі яц кія дра ко ны звы-

чай на жы вуць у без да нях, гор ных 

раў чу ках, рэ ках, азё рах і ін шых 

мес цах з ва дой, а еў ра пей скія дра-

ко ны — у гор ных пя чо рах. З пунк ту 

гле джан ня сім ва ліч на га зна чэн ня, 

азі яц кія дра ко ны — гэ та спры яль-

ныя жы вё лы, здоль ныя пры но сіць 

шчас це і ўста ра няць бед ствы. Яны 

час та аса цы і ру юц ца з ра дас цю і 

спа ко ем, роск ві там і ма гут нас цю, 

жыц цё вай сі лай, даб ра бы там і пос-

пе хам.

— Еў ра пей скія дра ко ны ў мі фах, 

ле ген дах, на род ных пад ан нях і рэ-

лі гій ных трак та тах час та з'яў ля юц-

ца па слан ца мі дэ ма на ці за ха валь-

ні ка мі скар баў. Яны ады гры ва юць 

ін шыя не га тыў ныя ро лі, та му час-

та з'яў ля юц ца сім ва лам праг нас-

ці, зла, не бяс пе кі і раз бу рэн няў. І 

азі яц кія, і еў ра пей скія дра ко ны ў 

пэў най сту пе ні ад люст роў ва юць 

уяў лен не ста ра жыт ных лю дзей аб 

не вя до мых і су ро вых пры род ных 

сі лах, яны ўва саб ля юць імк нен не 

жы ха роў Ус хо ду і За ха ду да доб ра-

га. Ня гле дзя чы на вы шэй зга да ныя 

шмат лі кія ад роз нен ні, гэ та зу сім не 

ўплы вае на пры хіль насць лю дзей 

да кі тай ска га дра ко на, — за ўва-

жыў кі тай скі дып ла мат. — Мно гіх 

за меж ні каў, у тым лі ку бе ла ру саў, 

усё больш пры цяг вае кі тай скі дра-

кон і кі тай ская куль ту ра, якую ён 

прад стаў ляе. Дра кон дае ад праў ны 

пункт у аб ме нах ус ход няй і за ход-

няй цы ві лі за цый.

ТОЛЬ КІ ЎГО РУ
— У мі ну лы год Тру са дзя ку ю-

чы су мес ным на ма ган ням абод вух 

ба коў кі тай ска-бе ла рус кія ад но сі-

ны зра бі лі ўпэў не ны крок на пе рад. 

Стар шы ня Сі Цзінь пін і Прэ зі дэнт 

Аляк сандр Лу ка шэн ка двой чы пра-

вя лі су стрэ чы, у хо дзе якіх ад быў ся 

глы бо кі аб мен дум ка мі па двух ба-

ко вых ад но сі нах і су пра цоў ніц тве 

ў роз ных га лі нах. Так са ма бы ла 

апуб лі ка ва на Су мес ная за ява Бе-

ла ру сі і Кі тая аб да лей шым раз-

віц ці ад но сін усе па год на га і ўсе ба-

ко ва га стра тэ гіч на га парт нёр ства 

ў но вую эпо ху, за даў шы кі ру нак 

да лей ша га па шы рэн ня двух ба ко-

вых ад но сін.

Я ўпэў не ны, што ў год Дра ко-

на, дзя ку ю чы аса біс та му кло па ту 

і пад су мес ным кі раў ніц твам лі-

да раў дзвюх дзяр жаў, кі тай ска-

бе ла рус кія ад но сі ны аба вяз ко ва 

бу дуць поў ныя энер гіі і жыц цё вых 

сіл, пра цяг нуць сваё бур нае раз-

віц цё, — пе ра ка на ны Се Ся а юн, — 

а су пра цоў ніц тва па між дзвю ма 

кра і на мі ў роз ных га лі нах бу дзе 

аба вяз ко ва ўзні мац ца ўго ру, як 

дра кон ру шыць у не ба, і да сяг не 

вы дат ных вы ні каў.

Пад рых та ваў 

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.

Ча му кі тай цы на зы ва юць ся бе 
«на шчад ка мі дра ко на»?

Рас па вёў «Звяз дзе» Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол КНР у Бе ла ру сі Се Ся а юн

СВЯ ТА ВЯС НЫ — 
ПА ЧА ТАК НО ВЫХ ЗДЗЯЙС НЕН НЯЎ

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка сар дэч на па він ша ваў 

Стар шы ню Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі Сі Цзінь пі на са Свя там 

Вяс ны, з якім на ды хо дзіць но вы год па ме ся ца вым ка лен да ры, па-

ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

«Кі тай іг рае ўсё больш важ ную ро лю ў за бес пя чэн ні ба лан су, мі ру 

і спра вяд лі вас ці на між на род най арэ не, — пад крэс лі ва ец ца ў він ша-

ван ні. — Ва ша кра і на па спя хо ва ўва саб ляе ў жыц цё шмат ве ка выя 

па ра дыг мы і но выя стра тэ гіч ныя пры яры тэ ты».

Як ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, за ступ ніц тва Дра ко на тра ды-

цый на абя цае най леп шыя ча сы для пры няц ця муд рых, даль на бач ных 

і сме лых ра шэн няў: «На ды хо дзя чы год — 75-год дзе ўтва рэн ня Кі тай-

скай На род най Рэс пуб лі кі — бу дзе ад зна ча ны рэа лі за цы яй усе аб дым-

най ма дэр ні за цыі і знач ны мі пе ра ўтва рэн ня мі но вай эпо хі».

У він ша ван ні так са ма ад зна ча ец ца, што мі ну лы год стаў важ най 

вя хой у па глыб лен ні ўсе па год на га і ўсе ба ко ва га стра тэ гіч на га парт-

нёр ства Бе ла ру сі і Кі тая. Мінск і Пе кін вый шлі на яшчэ больш вы со кі 

ўзро вень па лі тыч на га да ве ру і ка ар ды на цыі між на род най дзей нас ці, 

па шы ры лі маш та бы шмат век тар на га су пра цоў ніц тва.

«Упэў не ны, што ў 2024 го дзе мы ўзмоц нім тэх на ла гіч ную і ін вес-

ты цый ную ка а пе ра цыю, па спя хо ва пра вя дзём Год су пра цоў ніц тва ў 

га лі не тэх на ло гій і іна ва цый, уз ба га цім гу ма ні тар нае ўза е ма дзе ян-

не, — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар у він ша ван ні. — Мы га то вы пра па-

на ваць шэ раг но вых кі рун каў у кан тэкс це ста наў лен ня Бе ла ру сі як 

важ най ін вес ты цый най пля цоў кі КНР у рэ гі ё не».

Прэ зі дэнт так са ма вы ка заў спа дзя ван ні на пра цяг да вер лі ва га і 

змяс тоў на га дыя ло гу са Стар шы нёй КНР для аб мер ка ван ня ак ту аль-

ных пы тан няў гла баль на га і двух ба ко ва га па рад ку дня.
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